

G 敢当头条

像对待生命一样对待生态环境

习近平总书记在参加江西代表团审议时强调,要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境。

党的十八大提出,建设中国特色社会主义,总布局是“五位一体”;十八届三中全会提出“用制度保护生态环境”。以更高的战略眼光加强生态文明建设,是建设资源节约型和环境友好型社会的必须,更与人民群众的健康幸福息息相关。

过去一段时期,我们的经济社会发展取得了巨大成就,但也积攒了不少问题。环境污染、生态破坏等现象普遍存在,有些甚至危

及到了群众的生命健康。

人生病了要及时就医,不然就会危及生命安全;生态环境出了问题也要及时治理,不然就会影响到整个国家的肌体健康。

一方面,要重典治乱,铁腕治污。被称为“史上最严”环保法已于1月1日正式实施。新修订的环保法加大了对企业违法的处罚力度,也增加了对行政监管部门的问责措施,成为时刻悬在环境违法者头上的一柄“利剑”。

一个好的法律不能成为“纸老虎”,要让它成为一个有钢牙利齿的利器,关键在于执行和落实。”有法必依、执法必严、违法必究,

只有让违法者付出沉重代价,才能给其他不法分子以强大震慑。这也考验着执法者的敬业操守和执法能力。

另一方面,在推进经济社会发展的过程中,要彻底改变过去的粗放式发展模式,摒弃那些给生态环境带来“不可承受之重”的错误做法。就像人一样,平时就要注意养成健康的生活方式,拒绝熬夜、酗酒等危害身体健康的不良习惯。

习近平强调,绿水青山和金山银山决不是对立的,关键在人,关键在思路。去年12月召开的中央经济工作会议指出,必须顺应人

民群众对良好生态环境的期待,推动形成绿色低碳循环发展新方式。

下决心、下大力气保护生态环境,体现了党和政府的责任担当。无论是加大对环境违法现象的打击力度,还是将环保指标纳入官员考核评价体系,都是留住绿水青山的重要保障。

最关键的是,各级政府,各级领导干部,一定要从思想上、行动上落实总书记关于生态文明建设的要求——在生态环境保护上一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账,不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急功近利。

据新华网

Y 有此一说

H 画里话外

为人民管好“国家钱袋”

今年的全国人代会是次例会,有些媒体记者以为没有换届的重大人事任免,就找不着会议的重点和看点。其实,在我国人民代表大会的制度设计中,预算监督是人大会的核心内容之一,也是实质监督的体现。

预算是国家大账本,简单地说即是政府的财政收支计划,也就是政府怎么花钱的问题。预算不仅是一国经济根本,也关乎普通百姓一粥一饭,涉及每个人的生老病死、衣食住行。我国财政收入的90%以上来自税收,也就是纳税人的钱,人大代表在依法审查财政预算草案的时候,也就是替13亿中国人在监督政府怎么花我们自己的钱,为人民管好政府的钱袋子。媒体有义务告诉受众:人大会议的重头戏、对政府最“硬”的监督权,就是监督和审查政府的预算。

预算审查权也是解决民生问题最有效的方法之一。法律赋予人代会以立法权和审查、批准预算的权力。积极运用立法权,人大就有可能解决诸多社会不公现象;充分运用预算的审查和批准权,人大就可以让很多民生问题得到解决。比如,涉及教育问题,就要牢牢盯住政府预算草案中的教育经费部分。因此,媒体报道需要强化这样的意识:人大不仅要敦促政府公开预算,还要支持人大代表认真地审议和审查预算,敢于否决不合理的预算,敢于对模糊的预算说不,而不是稀里糊涂地举手,让政府预算草案稀里糊涂地通过。

据新华网



J 金玉良言

政府“自我革命”的勇气与底气

如何增强政府执行力和公信力?李克强总理在政府工作报告中给出了答案:坚持依宪施政,依法行政,把政府工作全面纳入法治轨道;要以权力瘦身来廉政强身,紧紧扎住制度围栏,坚决打掉寻租空间,努力铲除腐败土壤。加强法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府建设,需要政府直面问题,勇于“自我革命”。

形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风是侵蚀政府健康肌肤的毒瘤,“四风”之害猛于虎。反四风的实质就是向自己“开刀”,以壮士断腕的勇气割掉“骄娇二气”,扭转“歪风邪气”。政府以为人民服务为宗旨,“自我革命”必定会得到老百姓的支持。

据新华网

高校办学不能太重名

据《中国青年报》报道,近日,教育部对2015年32所新设高校、更名高校进行公示,其中9所“学院”更名为“大学”,7所“专科学校”更名为“学院”。

虽然“专科学校”、“学院”、“大学”都属于高等院校,但听上去,“专科学校”似乎不如“学院”高端大气,“学院”似乎不如“大学”上档次——这正是高校“更名潮”的最大推动力,好面子的中国高校总是在学校名称上大做文章,并且乐此不疲。

然而,如此轰轰烈烈的“更名潮”,究竟给我国高等教育带来了什么呢?坦率地说,除了一大堆听上去“高大上”的校名,没有带来任何实质性的好处。相反,人们眼见的事实是,高校的科研竞争力没有上去,而高校的人才培养质量却在不断下滑。

高校办学不能太看重名称。高等教育要追求的不应是校名的“高大上”,而是教育质量和科研实力提升。这需要每所高校明确自身定位,摒弃急功近利、华而不实,积极修炼内功、发展内涵。这既是对学生负责任,也是对社会、对国家负责任。 据新华网

如何填平城乡教育的“鸿沟”

政府工作报告强调:“我们要保证投入,花好每一分钱,畅通农村和贫困地区学子纵向流动的渠道,让每个人都有机会通过教育改变自身命运。”

农村基础教育是中国教育的痛点与软肋。关注这块短板,确保资金到位、去向明确,让扎实的基础教育为农村孩子改变命运铺好道路。

由于多年的城乡二元结构和种种软硬件条件差距,中国城市和农村的基础教育宛如两条平行线,农村孩子的综合素质培育无法与城市孩子并驾齐驱,由此导致日后知识面、眼界、心理建设等多方面的差距,以至于农家少年在大学校园及日后的工作、生活中,遭遇身份认同的尴尬与升职择偶的艰难。

诚如总理所言,“教育是今天的事业、明天的希望”。除延续以往对农村教育倾斜的政策以外,是再“任性”扶持一把农村教育的时候了。

首先,必须要从源头保障农村儿童的入学率。年轻的父母为生存远赴外地打工,留在农村的儿童系统上学成了问题。如果他们不接受基础教育,贫穷和知识匮乏带来的恶果可能会代际相传,成为一个恶性闭环。教育不只是为人父母的责任,往大了说有关民族未来、人口素质,有关部门和热心教育的社会力量都应参与进来,合力守住农村的教育之光。

其次,要大力提高农村教师的待遇。总体来说,中国社会尊师重教的氛围是浓厚的,但农村教师与城市教师的差距却很明显,它不只体现在工资收入上,还有备课环境、培训进修机

会等待遇上的不足。

第三,在可操作的范围内,在教育领域实行“以城带乡”。城市反哺农村不妨在教育领域实践,让教师流动起来,对支教乡村的城市优秀教师进行补贴,促进义务教育均衡。近年来多次试点教师流动,就是要体现教育这种特殊的服务不能局限在一所学校、一个城市,而是让散布在各个角落里的学生都能享受到。

俗话说,基础不牢,地动山摇。唯农村基础教育稳固、牢靠了,农村孩子在综合素质方面与城市孩子的差距缩小直至最终消除,人才纵向流动的“板结”怪象才有可能被打破。城乡好学向上的力量被全面激发,未来教育结构良好、人才自由流动、知识驱动发展的前景可期。

据新华网

医生工资由政府埋单只是表象

每到两会,医改问题总会热起来。新医改以来,我国在医保覆盖、医疗设施改善、公共卫生发展等很多方面下了很大功夫,正如全国人大代表、中科院院士钟南山6日在广东代表团审议政府工作报告时所说,取得的成绩举世瞩目。但是有关调查发现,老百姓看病贵、看病难的实际情况和感受,并没有得到根本性的改变,用钟院士的话说,“还没有取得明显突破”。

钟院士认为,主要原因是公立医院的医护人员的工资80%以上是靠医院创收的,公立医院对医生的激励来自对病人的收益,医生与病人之间的关系纯粹变成商家与消费者的关系,这种市场化导向必然会导致乱开药、乱检查。

确实,真正意义上的公立医院的医生收入是由财政支付的。但是要解决这个问题,不只是公立医院医生的工资由政府埋单这么简单。

首先,不仅要看由谁埋单,关键要看埋单的目的。如果政府也是希望通过医院创收,

那么即使是政府埋单,医生同样存在多做检查、多开药的动力。这并不是笑话,在过去就出现过政府希望医院创收,从而上缴利润或纳税,以增加财政收入的现象,现在这种现象在一些地方也还有苗头。

其次,不仅要看由谁埋单,关键还得看怎么埋单,也就是怎么支付医生。如果政府埋单,但是仍然按照做多少检查、开多少药这些业务指标来确定收入,那么医生也仍然有过度服务的动力。

再次,不仅公立医院医生不能有创收动力,私立医院医生也不能有过度的创收动力。哈佛大学公共卫生学院院长胡里奥·弗兰克总结了医改的规律,破除医生因为经济利益,利用自身信息优势给患者尽可能多提供医疗服务和多开药的激励,是每个国家医改的核心。在其他建立比较完善的医疗卫生制度的国家,其医院无论公立、私立,大部分都不以营利为

目的。

医改专家钟东波认为,根据理论规律和国际上的普遍做法,医生的收入应该高水平、不挂钩、透明化。医生的人力资本投入高、工作风险大,所以收入应该较高。因为和业务直接挂钩会导致过度医疗,损害病人经济利益和健康,所以不能挂钩。因为是财政拨款,所以必须公开透明。

当然,要做到不容易。从根本上解决问题,还得选拔愿意接受这种薪酬制度的人来当医生。欧美国家一般是选拔合适的本科毕业生学医。此时,学生已经比较成熟,明白自己的选择;而且选拔的标准不只是智商和成绩,还特别看重是否有关爱他人、关爱社会的品格和行动。如果在还不太成熟的时候做出选择,客观上经济条件又确实需要迅速发展,那么对这种薪酬制度的接受程度就不会高,行医行为和行业的道德要求就可能偏离。 据新华网